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INDICADORES DE DESEMPENO
Aplica las reglas de nomenclatura orgdnica a la formulaciéon de compuestos saturados,
insaturados y sustituidos.

Los hidrocarburos son los compuestos organices mas sencillos, formades
exclusivamente por carbono e hidrageno. Estos compuestos presentan
enlace covalente del tipo C-C (saturados), C=C, C = C (insaturados) y

C-H.

Son muy abundantes en la naturaleza. Derivan fundamentalmente del
petroleo y gas natural.

Clasificacion de los hidrocarburos

Hidracarburas

Alifaticos Arométicos
alcano satlurados
alguena
insaturados
alquino
alifaticos
ciclicos

{cicloalcanos)

MNomenclatura de alcanos

Los compuestos formados por una cadena de carbong, unidos siempre
por enlace simple o sencillo, ¥ atomes de hidrogeno completando los
cuatro enlaces del carbono se conocen como alcanos. Responden a la
formula general CnHzn+2, donden=1, 2,... Porejemple: Sin=z,

La formula molecular del alcano es: C4Hz2x4 + 2, es decir:

C4H8+2=10. Laformula meleculares: C4H1o0.

La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
esta interconectada con el resto de la vida. — Richard P. Feynman



Son hidrocarburos aciclicos (no tienen ciclos en su cadena) saturados
(tienen el maximo nimero de hidrogenas posible).
Los alcanos a su vez pueden ser lineales o ramificados.

Momenclatura de Alcanos lineales.

Reciben un nombre con la terminacion —ano y un prefijo que indica el
numero de atomos de carbono que tiene la molecula:

n Ralr + wufijs n Raiz + sufijo n Raiz + safijs

1 Alelana 15 Iezadecana i | Hentifacontana

] Etito 17 Heptaidecans 32 Datriaconlana

3 Propate 13 O tailecadio A3 Tritrlacoutane

4 Butanae 19 Nopadecano M Tretratrlacontanoe
x Fruiama 0 Elrasana A% Frntntrincontana

L] Hexano 11 Hearboosanm 36 Hexatrinconiana

T Heptame k} Dacosann 7 Heptatrlacontamn

8 Otann 13 Trivosans 4 Tetracontana

b MoBaliy 4 Tetracoane 0 Prutaconiane

1 Decann 15 Prnfacosana L] Hezaconlano

11 Undecana 6 Hezaroyano ] Heplaconlang

12 | Dodecanoe 17 | Heplacosann B0 | Oetacontang

13 Tridecana 13 'l}t'll-(-n:‘l |:n 90 Huuamlm

14 | Tetradecano 19 | Nopacosano 1 | Heetans Tabla de Prefijos
1% Pentadecana 30 Triacontanoe 132 Datrinconiabeclana

Momenclatura de Alcanos ramificados

Los nombres de los alcanos ramificados se obtienen de aplicar las reglas
de nomenclatura denominada sistematica o nomenclatura IUPAC
(Unian Internacional de Quimica Pura y Aplicada). Para poder asignar los
nombres de los compuestos organicos mediante la nomenclatura IUPAC
es necesario conocer los sustituyentes o radicales alquilo.

Radicales alquilo

Un sustituyente alquilo (o grupo alquil) se obtiene al eliminarun
hidrogeno de un alcano. Estos sustituyentes alquilo se designan

reemplazando el sufijo "ano” del alcano por™il” o"ilo”.

La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
estd interconectada con el resto de la vida. — Richard P. Feynman



A continuacion se muestran algunos radicales alquilo comunes:

Metil o metilo  CH;— lobutilo  CHCHCH,—  Pemtilopentilo  CH,CH,CH,CH,CH,—

Edloctlo  CH,CH,— el I Isopentil o CHCHCH.CH; —

Propil o prolilo.  CHyCH,CH,— sechutl  CHCHcH—  eopentlla Gty

sopropilo  CHCH— CHy Hexilohexilo  CHyCHyCHyCH,CH,CHy—

iscpropilo I;; Ischexil o CHyCHCH.CH.CH,—
isobexilo EH_,

I
Butilo butile  CHCH,CH,CH;—  fev-butil 'CH,L:
4

Actividad a:

1.- Escribe |a formula estructural semicondensada y los nombres de los

alcanos lineales con menos de diez carbonos.

2.- Escribe la formula molecular, la formula condensada y nombra los

alcanos lineales de 20, 30, 40, 5o ¥ 100 carbonos.

3.- Escribe ¥ nombra los radicales alquilo con menos de cinco carbonos.

La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
esta interconectada con el resto de la vida. — Richard P. Feynman



Reglas para nombrar Alcanos:
Ejemplo 1: formula estructural semidesarrollada.

1. Se elige la cadena principal. Esta cadena sera siempre que la que
contenga mayor numero de atomos de carbono. Si hay varias cadenas
con igual longitud, se elige la que tenga mayor cantidad de sustituyentes,
radicales o ramificaciones. Ejemplo:

CH, CH;

ponm=- ) iy 1 oo L 1
CH;— CHyt CH-CH-CH; — CH, | i CH—CHy-CH-CH-CHy—CH;

.|'.| - bk—_—————————

1 - -

| CH-+CH; CH—CH,

I u

i u|:H; 1 CH

1 [}

A comrecta -} meorreeta

2. Seleccionada la cadena principal, se marcan los radicales o
sustituyentes. Luege, los atomos de carbono de la cadena se numeran
comenzando por el extremo que permita atribuir los menores nimeros (o
mas bajos) a los que llevan las ramificaciones. En consecuencia, para el
ejemplo anterior, se tiene:

CHa

3 4| 5 &

CH3—CHy-CH—CH-CH;—CHs3 ) L

3 3-ctil-2,4-dimetilhexano

CIH—CHS

TcHs

Otro ejemplo:
--------------------------- * numeracion correcta

mmmmmmmmmmmmmmam—————— NUMETacion incorrecta



La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
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3. Se identifica en que carbono se encuentra los sustituyentes. En este
caso se encuentran en los carbonos 2 y 4.

4. Se escribe el nombre del compuesto. Primero se nombran los
sustituyentes por orden alfabetico, indicando en que carbono se
encuentran; si hay varios iguales, se agrupan con los prefijos di, tri, tetra,
etc. Luego, se nombra la cadena principal.

MNombre correcta: 2,4-dimetilhexano

Ejemplo 2: formula estructural de esqueleto. (Ver este tipo de farmula
en pagina 3 de guia N2 1)
Mombrar el siguiente alcano ramificado:

CH,

tHs

H.C
: CH,

CHy

1. Seleccionar la cadena de atomos de carbono CONTINUA mas larga.

CH4
i CHs
3

CH,

2. Si hay mas de un sustituyente, se nombran en orden alfabetico y se

indica la posicion de cada uno en la cadena...

3. Si un mismo sustituyente aparece mas de una vez, se indica con prefijos

di-, tri-, tetra-, etc. y se indica la posicion en la cadena...

Mombre del alcano: 5-etil - 2,3 dimetiloctano.

La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
esta interconectada con el resto de la vida. — Richard P. Feynman



Ejemplo 3: formula estructural de esqueleto

Escribir la formula del alcanc ramificado 2- metil- 3 -etilpentano.

1.- Se escribe la formula del pentano, numerando las atomos de carbone

de la molécula:

1 2 4 5
6™ Ny on;

2. 2.- Se escribe las ramificaciones en las posiciones indicadas y se obtiene

la formula:
CH,
1 a 4 5
H,C 2 CH;,
H,C
Actividad 2:

1. Nombre los siguientes alcanos ramificados:

a.- b.-
CHy
HC—C—GCHy
CHy '
d- CH
MG HC 3
3G e GHy
HyC—C—C-HC|
HiC H,e  CHy
Y
CH;,

CHqGHg
HyC—C—C—CH,
CHyCHy

CHay

CH, CH

o™

CHy

HyC
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2. Mombra los siguientes alcanos ramificados:

a.- CH3
H3C

3.- Escribe la formula estructural semidesarrollada o de esqueleto para

cada uno de los siguientes alcanos:

a) 2-metilpentano

b) 4-etil-z,2-dimetilhexano

c) 6-isopropil-2,5-dimetilnonano

d) 4-etil-4-metilheptano

f) 2,3-dimetilpentano

g) 5,5-dietil-2-metil-4-propildecano

h) 2,3,4-trimetiloctano.

La maquinaria interna de la vida, la quimica de las partes, es algo hermoso. Toda la vida
esta interconectada con el resto de la vida. — Richard P. Feynman



